

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 179

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 28 de octubre de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

## PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pumbo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Darsena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); Kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

## MAPA

completísimo de la isla de Cuba

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta. De venta en esta Administración y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

## QUESOS DE REINOSA

EXIGIR LA MARCA  
C. N. BOFFARD

## AL PÚBLICO

Respondiendo al constante favor del público, constante ha venido siendo por parte de EL CANTÁBRICO el cuidado de mejorar indefinidamente sus servicios, algunos, como el telegráfico, especialmente en cuanto se refiere a la información sobre la campaña de Cuba, perfeccionado ya de modo que con dificultad podrá ser conocida ninguna noticia importante por el público de la corte antes que por los lectores de EL CANTÁBRICO en Santander. No obstante, esta empresa no eludirá sacrificio alguno que pueda reportar cualquier nueva mejora positiva que todavía sea posible, contando siempre con que el

creciente favor del público, que ya nos permite, sin jactancia, considerar EL CANTÁBRICO como el periódico de más circulación de la provincia, incesantemente obligará más y más a esta empresa.

Ella es la primera en lamentar que, para cumplir este su buen deseo por lo que respecta a la información telegráfica, en momentos en que las incidencias de la campaña de Cuba solicitan atención principalísima, sea algunos días absolutamente necesario retrasar algún tiempo la tirada, para incluir en la correspondiente edición importantes noticias que, de otro modo, no serían comunicadas por nadie en Santander hasta el día siguiente. Es el caso que, como la diferencia de meridiano entre la Habana y Madrid hace que las noticias depositadas en el primer punto a hora conveniente lleguen al segundo a hora demasiado avanzada, hasta entonces no pueden ser comunicadas a nosotros por nuestro corresponsal, de cuya actividad y de cuyos recursos de información ya han tenido repetidas ocasiones de juzgar los lectores de EL CANTÁBRICO; al cual esperamos que dispensará el público aquellas demoras, que evita ó disminuye en cuanto es posible, en gracia a la ventaja esencial que significa el considerable adelanto de importantísimas informaciones.

## HÁGASE SU VOLUNTAD

Quizás lo que nos iba a decir el Gobierno dentro de quince ó veinte días es lo mismo que el general Martínez Campos ha adelantado al director de *El Imparcial*, y que nosotros publicamos ayer; y en tal supuesto, no iban enteramente descaminados los que entendían que se trataría de la paz, y menos nosotros, que determinábamos la hipótesis indicando la clase de paz que podría esperarse en tan breve plazo. El plan de operaciones revelado por Martínez Campos es, si no un proyecto de paz precisamente, si un proyecto de guerra pacífica, conducente a un Zanjón más ó menos corregido.

Esperemos que lo sea mucho. Ya que no hay más remedio que acatar la voluntad suprema del Capitán general de Cuba, esperemos que las correcciones que se haya servido y se sirva todavía introducir en su viejo plan sean suficientes a prevenir las funestas consecuencias que aquél implicaría si hubiera de ser entera-

mente idéntico al que diera por resultado la persistencia de las causas de la primera guerra, de sus elementos esenciales, de las mismas razones ó sinrazones, que hoy, como antes del Zanjón, se alegan con aquel pretexto; de los mismos hombres que en el Zanjón recibieron, en vez del merecido castigo, el derecho a la impunidad y como una especie de reconocimiento de beligerancia indefinida, sólo condicionada por las circunstancias, en aquel momento adversas á los insurrectos vencidos, hoy otra vez favorables á la traición perdonada entonces y que pretenderá ser perdonada siempre, cuantas veces se reconozca impotente para no perdonar ella y continuar una lucha que, en tales condiciones, no tiene que quebrar posible para la causa de la insurrección.

Si en tal política, cuyos resultados así nos ha mostrado la experiencia, no se hubiera introducido concesiones bastante esenciales, toda ella no debería ser considerada sino como un capítulo de la política general del propio Maceo, que cuenta con pocos semejantes para su vasto plan de liberación definitiva. Si la campaña actual no hubiera de importar más consecuencia inmediata que el próximo regreso de las tropas, sobre la pacificación aparente de aquel país, bien podrían jactarse los mambises de no haber perdido la temporada, pues España, por su parte, habría perdido el tiempo y el dinero. ¿No ha dicho Maceo que su propósito es ir quebrantando á España, poniéndola en el caso de hacer todo género de sacrificios hasta que no pueda hacer más? Pues lo menos que eso indica es la necesidad de dejar á la insurrección de modo que desde luego no pueda esperar nueva ocasión de quebrantar, ni fatigar siquiera, las energías de España.

¿Sirven á este fin los planes de Martínez Campos? Si fueron, como en parte parecen, los mismos que prepararon la paz del Zanjón y con ella el terreno de la discordia para la nueva guerra que después ha estallado, tampoco la nueva paz sería otra cosa que un nuevo expediente dilatorio, favorable al fin último, que entonces dejaria de ser utópico, de la independencia de Cuba; pero ya hemos manifestado la esperanza de que los nuevos planes tengan algo de nuevo verdaderamente. ¿Qué será?

Conocidas sus líneas generales, y éstas solamente en cuanto á la inmediata realización de las operaciones militares, falta conocer el fin político que seguramente perseguirá á la vez el general Martínez Campos, puesto que por la guerra solamente, como ha de hacerse, no se resolverá el «problema cubano» ni mucho menos.

Esperemos, pues, que por la acción política se resuelva lo que la acción militar no hará más que aplazar indefinidamente.

De esta política, que no se hace con la guerra, aun cuando es posible que se haga al mismo tiempo que la guerra, ¿no lleva también Martínez Campos la dirección? Pues esperemos que esta dirección sea también acertada, por más que la iniciativa nacional en este punto, como en el de la dirección de la campaña, tenga hecha la indicación desatendida de que en tan vastos planes fuera ayudado el general Martínez Campos por la debida cooperación de otros prestigios y de otras voluntades.



## EL BESO ROTO

Yo guardaba encerrado en el alma un beso tan grande, que quería romper las paredes de su estrecha cárcel.  
Era el beso que nace tendiendo al cielo las alas; casto y limpio, sin mezcla ninguna de cosa manchada; ese beso que fingen á veces en sus labios tímidos cuando sueñan con ángeles rubios los niños dormidos!

¡Madre mía, los besos que han dado mis labios después, sólo han sido pedazos de beso; pedazos de aquél!

LUIS RAM DE VIU.  
Barón de Heróles.

## NO ES CREIBLE

De tal importancia son para nuestra patria los sucesos que pueden ocurrir al otro lado del Atlántico, que cuanto con ellos se relacione debe ser aquilatado para conocerlos en todo su valor; por eso es imprescindible para la prensa dejar de ocuparse de la república norteamericana y de tomar en cuenta lo que sus hombres y periódicos nos dicen.

No hace muchos días que un diario neoyorkino, al ocuparse de los asuntos de Cuba, afirmaba que las naciones del Norte y Centro de América estaban interesadas en acabar con la dominación española en aquellas latitudes, y fuerza es confesar que si el telégrafo interpretó fielmente el pensamiento de aquél, no es posible hacer afirmación más gratuita, pues examinada á la luz de una crítica imparcial, cede completamente por su base.

En efecto, de terminar en Cuba el poderío español, desde luego puede afirmarse que no quedan más que dos caminos á la triunfante insurrección: ó disputándose mandos y honores sus prohombres convierten á Cuba en nido de sublevaciones y discordias intestinas, en las que poco á poco el elemento negro iría sobreponiéndose al blanco, ó se verificaba desde luego la anexión á los Estados Unidos del Norte.

En el primer caso ninguna ventaja política ni mercantil habrían adquirido los estados centrales y solamente los de la Unión explotarían el revuelto mercado de la isla, por ser los únicos con marina y espíritu suficientes para hacer negocios allí donde se viviría en guerra perpetua. En el segundo, la posesión de Cuba por los Estados Unidos, sería un peligro constante para la libertad y existencia de aquellas naciones centroamericanas.

Cuba anexionada á la república sajona, la daría una importancia y un poder grandes, digase lo que se quiera por los que opinan lo contrario; la haría dueña del golfo de Méjico por su excelente posición geográfica, que vale á la Habana el título de «Llave del Golfo», por lo que ostenta en su escudo una llave de oro en campo azul; desde allí, con una flota que, por pequeña que fuese, sería superior á la de las naciones latino-americanas, impondría á éstas las leyes de su capricho, ejercería sobre ellas una irritante superioridad é influencia que se traducirían muchas veces por intrusiones en sus asuntos interiores diplomática y materialmente, con sus cañones, cuando aquéllas quisieran hacer alardes de independencia; aseguraría su pleno dominio sobre el canal de Nicaragua que comunicará al Mar Caribe con el del Sur, y tendría el monopolio de su comercio con perjuicio evidente para el europeo.

Méjico, la mayor y más floreciente de todas ellas, sabe bien, por experiencia propia, lo que puede esperar de sus vecinos sajones, como atestiguan las provincias del Norte, antes méjicanas, hoy estados de la confederación.

Cuba en poder de España, que por descubridora y colonizadora de América tiene más derecho que ningún otro pueblo á tener posesiones en el Nuevo Mundo, es una garantía para la libertad de aquéllas, pues unidas por vínculos de raza, de idioma, de religión, de historia, de costumbres, no ejerce ni tratará de ejercer sobre ellas otra influencia que la puramente moral que toda madre tiene sobre sus hijos emancipados. Las naciones centrales que no tienen que temer de ella ni ambiciones, ni conquistas, podrán coadyuvar á la pérdida de Cuba pidiendo su anexión á

— 653 —

Corner por los malos tratos que había dado á Dick... quiero decir, al hijo de vuestro protector.

—Es verdad; elegí á propósito el mismo punto; era una deuda sagrada impuesta por la gratitud, replicó su hermano.

—Nuestros lectores no han olvidado sin duda con qué escrupulosidad pagó Jorge dicha deuda.

—Mr. Walter Herbert me preguntó, cuando el arrendador Beut se hubo retirado, no sin deseos de vengarse de mí, si este miserable tenía costumbre de apalarme. Yo contesté afirmativamente, y jamás olvidaré lo que me dijo: sus palabras fueron las más gratas que hasta entonces había yo oído: *No os apalleará más, dijo aquél, porque entraréis en mi casa. Yo no soy rico, Jorge, añadió, ya lo sabéis; mi padre en su testamento me deja dependiente en parte de la bondad de mi hermano, pero ya podremos arreglarnos los dos.* Inútil es decir que acepté con el más vivo reconocimiento esta generosa oferta.

—Comprendo cuáles fueron vuestros sentimientos, dijo nuestro héroe, cuyo corazón se dilataba de noble orgullo al ver el entusiasmo con que Jorge hablaba de su padre.

—Mi querido protector no hacia nunca una buena acción á medias, continuó Jorge; así, pues, yo regresé con él á su casa, en la que permaneció hasta la época de entrar en la universidad, á donde también me llevó consigo. Aquellos días fueron los más alegres de mi vida. Un poco de paciencia,

— 652 —

ta: todo lo que sabía relativamente al nacimiento de aquél. Su relación fue triste y corta.

—Yo era un pobre muchacho, empezó diciendo Jorge, cuando las circunstancias hicieron que fijase la atención en mi vuestro padre, mi bueno y querido amo, el cual frisaba en la edad viril. Si vos le hubierais conocido, caballero! dijo aquél dirigiéndose al inspector de los terrenos de la corona, era el hombre más caballeroso, el corazón más noble que haya hecho jamás honor á un antiguo y respetado nombre; todos los que tenían que tratar con él le amaban por sus prendas y por su generosidad. El amo á quien á la sazón yo servía, era un hombre duro y cruel, que me imponía rudos trabajos; sin embargo yo no podía dejar, aun á riesgo de exponerme á ser castigado, de abandonar algunas veces mi trabajo, para ir en busca de Mr. Walter, cuando encontraba un nido de pájaros, ó para hacer alguna cosa que pudiese demostrarle mi gratitud. Una vez sorprendió á mi amo en el acto de estarme azotando con un palo que yo acababa de cortar del bosque de Crowshall; jamás olvidaré su indignación. Mr. Valter arrancó el palo de las manos del verdugo y le castigó sobre la marcha. Sí, continuó Jorge, él, el caballeroso, el bueno, tomó la defensa del pobre muchacho que veía maltratado por un hombre brutal. Desde este día yo hubiera dado mi vida por él.

—En el mismo lugar, añadió Marta, fue, como recordanéis, Jorge, donde castigasteis á Amen

había sido el momento de su vida, pero no podía permitir que el hijo de mi difunto amo me diese un título al cual no tengo ningún derecho, el sagrado título de padre; mi corazón se sublevaba contra tal disimulo.

—Permitid, replicó nuestro héroe alargándole la mano por segunda vez, que os llame con un nombre que nadie os disputará: el de amigo.

El honrado administrador apretó la mano de aquél con orgullo, pero muy cordialmente, pues conocía que merecía el título de amigo, y lo comprendía honradamente y sin pretensiones de ninguna clase, como le sucede al hombre que ha llenado un deber sagrado, y ve que todo el mundo reconoce sus derechos y los respeta.

En cuanto á la pobre Marta, no sabía si debía

los Estados Unidos, sin poner en peligro su propia vida como pueblos independientes?

No es creíble, a menos de no ir guiados por un espíritu suicida; por eso debemos dar poca importancia a las afirmaciones del diario neoyorkino.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

28 de octubre de 1524

Francisco I pone sitio a la ciudad de Pavía, defendida por el español Antonio de Leiva.

Habiendo Francisco I, Rey de Francia, traspuesto los Alpes con intenciones de destruir el ejército que Carlos V tenía en Italia, los capitanes de éste, al ver la rapidez con que había puesto en práctica su proyecto, se amedrentaron, y no atreviéndose a presentarle una batalla campal se encerraron en las plazas fuertes, regularmente guarnecidas.

El marqués de Pescara, general español, al ver la avalancha francesa, se había retirado con el resto de su ejército a Milán; pero atacada la población por una gran epidemia, y no pudiendo resistir los horrores de un sitio, decidió el de Pescara abandonar la ciudad, como así lo hizo, por una puerta al mismo tiempo que el francés La Tremouille entraba por otra con sus tropas.

Cuando hubieron los españoles evacuado la plaza, Launoy y el marqués se retiraron hacia Lodi con su pequeño ejército; pero Antonio de Leiva lo hizo hacia Pavía, en cuya ciudad se encerró con 6.000 hombres que pudo llevar consigo.

En tanto Francisco, con el triunfo conseguido en Milán se envalentonaba y cometía la falta de no perseguir a los españoles é imperiales; el de Leiva se fortificaba en Pavía, Launoy procuraba dinero para atender a las primeras necesidades; Pescara supplicaba a sus tropas que tuvieran abnegación y que combataran sin sueldo hasta que se les pudiera pagar, consiguiéndolo, y el mismo Borbón empeñó todas sus joyas y alhajas para formar un ejército de 12.000 lanquenetes, que animados por el botín de guerra que se les prometió y por el nombre de Borbón, acudieron a Italia en seguida.

El monarca caballero, en vez de perseguir a los que se dirigieron hacia Lodi, que no tenían defensa ninguna, ordenó a Tremouille sitiara el castillo de Milán, que no evacuaron los franceses, y él se dirigió a Pavía con el grueso de su ejército a sitiaria, como así lo hizo el viernes 28 de octubre de 1524, pero no pudo tomarla por más esfuerzos que hizo y tuvo que levantar el sitio á los cuatro meses de cercarla y después de la gran batalla que lleva el nombre de la ciudad, y en la que el mismo Francisco cayó prisionero.

ELOY E. DE OYARBIDE.

CON PERMISO...

Volviendo sobre los conceptos que hemos emitido en nuestro anterior artículo, nos corresponde manifestar que, si en él hemos indicado que no podía el actual Gobierno convenir la paz, que vendrá, en la isla de Cuba, no fue por tenerle en menos que el fusionista, sino porque la guerra hiere muy en lo vivo el sentimiento nacional y nuestro carácter exige en tales casos una satisfacción ilimitada; de modo que solamente el cambio de Gobierno podrá templar las pretensiones de la opinión. Y á esa circunstancia se une la de rivalidad ó impaciencia entre el partido que gobierna y el que quiere volver al poder.

Si se tratara de asuntos económicos, se podría contar con la apatía ó la indiferencia para concluir lo proyectado; pero se trata de nuestra bandera, de nuestros soldados, y la preocupación crece con los reveses lo mismo que con las victorias: á vencer ó morir. Los veinte millones de pesetas que mensualmente cuesta la guerra de ahora, no importan ni pueden contarse cuando no se cuentan los soldados que van á morir por la patria.

Ese camino de las hazañas, no es el que siguen los Estados Unidos, es el de los negocios; y al ver como se agría en estos días la cuestión de Venezuela, nos parece que no va á suceder nada; sin embargo, hay por acá quien anticipa la guerra con la Gran Bretaña, juzgando la raza sajona por la nuestra; y por ende, se incorpora al ejército inglés el que opera en la isla de Cuba, contra los Estados Unidos....

Tras de esas fantasías, las declaraciones de Cánovas ofreciendo otros cien mil hombres, ó más cientos, para lo que pueda ocurrir en las Antillas, es halagar lo que el pueblo español sueña ó desea, recordando la epopeya del siglo XVI, olvidando por temperamento, lo que más nos importa, que es echar bien nuestras cuentas y sacar el mejor partido de las circunstancias en que estamos, porque no vamos ahora á dar la vuelta al mundo para decir: somos los que éramos cuando admirábanos Europa. Entonces no había Bolsa, ni se cotizaba en ella lo que había de consentirse a cada nación. Y puesto que han cambiado los tiempos, debemos cambiar de sistema, para no estar siempre á merced de los prestamistas.

L.

Las impunidades

Estamos complacidosimos y hasta orgullosos de haber sido los primeros en dar á la publicidad las proezas de nuestro ya famoso Alcalde X, cuyas hazañas no sería justo que pasasen inadvertidas, cuando tantas y tantas páginas se han empleado en narrar las de sus émulos los Juanillos, Bizco del Borge, Pancho-amplia y tantos otros personajes que no se diferencian de nuestro héroe más que en no haber sabido ó podido obtener la protección de personajes políticos que los hubieran dado una Alcaldía y con ella patente de impunidad para cometer toda clase de delitos.

No era justo ese silencio en que yacían las heroicidades de nuestro hombre y las de su partida y por fin hemos conseguido que nos secunden en nuestra tarea de labrar la fama del prohombre. Y viene en nuestra ayuda El Balaarte—de Sevilla, nada menos—copiando íntegro un párrafo de uno de nuestros artículos, copiado antes por un periódico de esta localidad.

Algo es algo. No conseguiremos que se castigue al audaz monterilla; pero cuando menos lograremos que su fama se extienda por España entera y que España entera comente la impunidad de que disfrutan los que saben comprarla, pagando su importe con una votación cerrada á favor del candidato que impone el que se encarga de hacer que la justicia sea nada más que una palabra en cuanto se trata del Alcalde protegido.

No siempre nace la impunidad de la razón que apuntamos. En muchos casos quedan impunes los delitos por deficiencias de nuestra policía judicial.

Ejemplo: lo ocurrido hace algún tiempo en Solórzano.

Estaba de párroco en dicho pueblo el virtuoso sacerdote don Joaquín Cagigal—á quien estimaban mucho sus feligreses.—Un día, al salir de su casa, vio colgadas en el llamador de la puerta las orejas y la cola de una mula de su propiedad y, aunque puso el hecho en conocimiento de las autoridades, esta es la hora en que no se ha descubierto á los autores de la salvajada. Y no fue ésta la única jugareta de que fue víctima el párroco, sin que nunca llegara á descubrirse á los salvajes. Tantas y tantas fueron las herejías, impunes siempre, de que se hizo víctima al sacerdote, que éste tuvo que marchar de aquel pueblo, por obra y gracia de las deficiencias de la policía judicial, que no acertó á descubrir á los criminales. De modo que donde no es el caciquismo, es la imperfección de los organismos jurídicos quien motiva esa irritante impunidad.

En el pueblo, anónimo todavía, á que primeramente aludimos, la guardia pretoriana del Alcalde-Cesaruwo tiene carta blanca para cometer toda clase de crímenes, ofreciéndonos el espectáculo de un pueblo indignamente sometido á un hombre sin conciencia y seis ó siete criminales asalariados, inmundos ca-

nallas á quienes ninguna persona digna debe acercarse si no va provista de un revólver que le de las garantías de seguridad que por las leyes no tiene.



Ayer fueron puestas en escena en nuestro teatro las dos anunciadas funciones; por la tarde La Tempestad y por la noche El Rey que robó, traducidas en dos llenos completos para la empresa.

El Rey que robó disfruta el privilegio de atraer á nuestro público, que gusta extraordinariamente del ingenio y donosura derrochados en esa obra por los afamados autores Vital Aza y Ramos Carrión.

La señora Naya y la señora Sendra agradaron al público, que aplaudió los méritos de que hicieron gala las artistas.

El Consejo de ministros desempeñó su cometido á satisfacción del pueblo.

El señor Guerra hizo las delicias de los espectadores, que le premiaron con aplausos espontáneos, obligando á repetir la escena de la fuga del cuartel.

El coro de segadores muy bien interpretado, y el de los doctores, aplaudido por simpatía.

La orquesta afinada y muy bien dirigida.

Para hoy, lunes, tercera función de abono, poniéndose en escena la zarzuela cómica en tres actos y en prosa, arreglada á la escena española por don Miguel Ramos Carrión y don Mariano Pina Domínguez, música del maestro Fernández Caballero, titulada Las dos Princesas.

NOTICIAS

Ayer se presentaron en el Principal una mujer y su marido, pidiendo éste que encerraran á su mujer, mientras ella solicitaba que prendieran á aquél. El jefe de la guardia municipal diurna, con muy buen acuerdo, hizo que se retiraran los dos á su domicilio.

La guardia civil de Santoña da cuenta de que á las siete de la tarde del viernes, hallándose prestando servicio de carretera en el sitio denominado «Tranquerón», se presentó el conductor del carruaje en que se transporta la correspondencia pública, manifestando que había sido objeto de una agresión por parte de dos individuos que, en calidad de pasajeros, habían subido al carruaje en Gama y que á un kilómetro de dicho pueblo se apearon, y, colocándose delante del coche en actitud agresiva, obligaron al cochero á volverse atrás para reclamar auxilio.

Ante tales manifestaciones la pareja de la guardia civil comenzó á practicar gestiones y á las diez de la noche, en una tejera del pueblo de Escalante, detuvo á los operarios Constantino y Saturnino Vega Alonso, de edad de 23 años el primero, y 17 el segundo y naturales ambos de Llanes. Los citados individuos estaban completamente borrachos, y aunque negaban ser autores del hecho, fueron puestos á disposición del Juez de instrucción de Santoña.

Dice un diario bilbaíno que en la carretera de Pedreña á Rubayo volcó el coche donde iban don Laureano Oreña y su esposa, vecinos de Valladolid, resultando ambos heridos.

Un muchacho de 15 años había puesto una hilada de grandes piedras atravesada en la carretera para conseguir, como consiguió, el citado vuelco. Fue detenido.

Anoche recibimos la visita de los jóvenes portugueses que se proponen dar la vuelta al mundo andando.

Se proponen continuar su viaje mañana, y saldrán de esta población á las cinco de la madrugada.

Dice un periódico de Cádiz que don Fran-

cisco Ibáñez, comandante del crucero Barcáiztegui, atendía con su sueldo no sólo á la educación de sus hijos, sino que también á las necesidades de su anciana madre y una hermana soltera, haciendo giros mensuales por cuenta de aquél por medio de los señores A. Soto y Compañía, de la Habana.

Estos señores, después del naufragio y muerte del señor Ibáñez, en una atenta carta dirigida á la madre, la participaron el descubrimiento en que aquél estaba de 339 pesos, que daban por saldado á beneficio de la familia.

Ayer fueron conducidos á la Prevención dos individuos que en una taberna de la calle de Colón armaron un escándalo fenomenal, agrediendo al tabernero.

En la Aduana de Penilla se ha descubierto una defraudación de unos treinta mil duros.

Dicen de Pamplona que en el incendio de Espinal, del que dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores, ascienden las pérdidas á setenta mil duros.

Con buen éxito se verificó ayer en el lazareto de Pedrosa la prueba de la nueva tubería para la conducción de agua de la fuente de Pontejos.

El establecimiento cuarentenario cuenta, pues, con un buen caudal de excelentes y abundantes aguas.

En el Ferrol falleció hace pocos días un ciego que pedía limosna por las calles tocando la guitarra, por efecto de una monumental borrachera, de cuatro cuartillos de caña, ayudados de anís y vino tinto.

Tenía 42 años, empleados en continuo libertinaje, según periódicos de aquella ciudad. En su juventud siguió la carrera de medicina, aprobando todas las asignaturas, mas sin poder licenciarse, primero por su vida desordenada y después por la ceguera.

Socorros á los reservistas

Las familias de los reservistas que se crean con derecho á las cantidades recaudadas por la prensa pueden enviar, á cualquiera de los periódicos locales, sus solicitudes escritas en papel simple.

Se ha concedido, por gracia especial, á los hijos menores de edad del capitán de fragata don Francisco Ibáñez, comandante que fue del «Sánchez Barcáiztegui», el ingreso en la escuela naval, en atención á las circunstancias especiales en que murió aquél.

«Gaceta»

La recibida ayer contiene: La noticia de haber recibido la Reina en audiencia particular al excelentísimo señor don Guillermo Marc de Wade, enviado extraordinario plenipotenciario de los Países Bajos.

Real decreto del ministerio de Fomento mandando que se tengan por denegadas todas las solicitudes pendientes de resolución en las que se pretenda autorización para ejecutar estudios de proyectos de ordenación de montes públicos y mandando que esos proyectos ó planes se lleven á efecto exclusivamente por los ingenieros del cuerpo de montes en activo servicio.

Real orden mandando que el museo llamado de Arte contemporáneo, se denomine en lo sucesivo Museo del Arte moderno, donde se guarden las obras de pintura y escultura de artistas españoles de los que más hayan brillado desde la extinción de las antiguas escuelas regionales, cuyo último y excepcional florecimiento personifica don Francisco Goya.

Ingresarán en el nuevo museo los envíos de cuarto año de los pensionados de número y los de tercero de mérito en la Academia de Bellas Artes de Roma, si son dignos de figurar en él, á juicio de la Academia de San Fernando.

Real orden del ministerio de Ultramar habilitando para la circulación 300.000 billetes hipotecarios de Cuba emisión de 1890, cupón

1.º de enero, números 825.001 á 1.125.000.

La dirección del Tesoro anuncia que el día 2 de noviembre se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero. La asignación de material se abonará el día 5 de dicho mes, sin previo aviso.

El Banco de España anuncia el corte del cupón de 1.º de enero de los valores depositados en sus cajas, para que los interesados puedan retirarlos si les conviene, antes de las fechas que anuncia.

Según el estado que publica el Instituto Geográfico y Estadístico, han entrado por los puertos de nuestra provincia, durante el mes de agosto, 3.555 personas y han salido 3.609.

La dirección general de Hacienda publica la recaudación obtenida durante el mes de agosto en las Aduanas de Cuba, que asciende á 1.009.348'31 pesos, acusando un aumento sobre igual mes del año anterior de 195.697'19 pesos.

Parece ser que la agitación torera del Mediodía de Francia produce efectos en París, pues los modistos de la gran villa, haciéndose eco de la nueva afición de sus paisanos meridionales, han introducido la moda de la montera torera para las mujeres, en lugar del tradicional sombrero. Un periódico de modas dice que «resulta ese adherimiento de la moda monísima y graciosa hasta no más, elegante y cómodo, ni capota ni sombrero, un término medio inimitable».

Dicen de Bilbao que un vecino de Busto, Treviño, ha encontrado en la cuadra de su casa un puchero lleno de onzas de oro.

Puede decirse que es buen hallazgo, si no es bala.

Anoche, después de las doce, el sereno de servicio en la calle de Colón se presentó en el establecimiento de bebidas titulado el «Kinetoscopio», excitando al dueño del mismo á que cerrase la tienda, y conminando á los que allí estaban, que pasarían de treinta, para que desalojasen el local. Alguno de los concurrentes opuso cierta resistencia y se presentó en queja al jefe de la guardia municipal, quien aprobó lo hecho por el sereno.

En el pueblo de Villaprado de Luengo, provincia de Burgos, se incendió un establecimiento de bebidas y estalló un bocado de alcohol, matando al dueño del establecimiento, al alcalde del pueblo, á su mujer y una hija de 18 años y saliendo heridos cuatro vecinos del pueblo.

Con ocasión de la reciente pérdida del vapor Brunswick, el señor Comandante de Marina de Bilbao ha reiterado las órdenes para que todo práctico permanezca en el buque á él encomendado hasta dejarlo fuera de puntas, señaladas por boyas luminosas, que indican que allí principia la salida del puerto.

Doña Marta Fernández, duña de la taberna llamada de Rucabado, en la calle de Colón, sintió esta madrugada á la una andar en la puerta de su alcoba y, asustada, prorrumpió en gritos pidiendo auxilio. Al oír tales voces acudieron los dependientes de la taberna Laureano Villasante y Victoriano Fernández y se encontraron con que el que había intentado penetrar en la alcoba era un sobrino del ama, que vive en la misma casa y se llama José Alquinal, el cual intentó agredir á los dependientes, primero con un candeleró y después con un estoque, que consiguió quitarle el dependiente Victoriano Fernández, antes de que pudiera herirle. A esta escena puso fin el sereno, que acudió inmediatamente y condujo á la prevención al José Alquinal.

Los dependientes de la taberna dijeron en el Principal que á juzgar por frases que le habían oído en estos días al detenido, éste debía de llevar intenciones de asesinar á su tía, instigado por el despecho que le ha producido saber que mañana contraerá matrimonio doña Marta, con lo cual se supone que al sobrino le pondrá los garbanzos en la acera de enfrente.

Horar ó alegrarse de semejante descubrimiento; seguramente estaba contenta al ver la felicidad de su joven favorito; pero al mismo tiempo ¡qué abismo veía abrirse entre ella y su llorado Dick! En efecto, desde hoy en adelante, Marta ya no debía considerarse sino como la criada de sir Walter Herbert. Los lazos de sangre quedaban rotos; Dick ya no era su sobrino, el hijo de su querido y buen hermano; en una palabra, Dick ya no existía.

Más de una vez, nuestros lectores lo saben, Marta había abrigado sospechas de que Jorge no era el padre de Dick; pero al ver ahora que éste era el heredero de Crowshall, el jefe de una casa á la cual desde la infancia había aprendido á temer y respetar, era cosa que la había sorprendido sobremanera. Le parecía todo esto uno de esos sueños de hadas que le habían repetido cuando niña.

El noble joven comprendió la situación de Marta, y á impulsos de un sentimiento que hacía honor á su corazón, imprimió un beso en la mejilla de aquella, bañada por las lágrimas.

—No se me debe hacer sentir este descubrimiento, dijo el joven.

—¡Yo hacérselo sentir! replicó Marta. Oh, Dick, cómo... perdonad, sir Walter, añadió corrigiéndose; ¿cómo me podéis suponer capaz...

—¡Llamadme Dick, interrumpió nuestro héroe.

—De tener tan mal corazón? Aunque soy la mujer del infame Amen Cór er, primero moriría, si, moriría antes que...

Los sollozos la impidieron concluir la frase.

—Entonces no permitáis que crea que he perdido una parte de vuestro afecto tratándome con esta fría ceremonia, con este respeto que me mortifica en lugar de halagarme, continuó su hijo adoptivo. Yo maldeciría el rango y la fortuna, añadió, suponiendo que ellos me pertenecen realmente, si debían hacerme perder el afecto de uno sólo de mis amigos. ¡Ay, tengo tan pocos!

—Vos tenéis uno, sir Valter, dijo Mr. Cusack, al cual había interesado mucho semejante descubrimiento, y seguramente no lo recordáis; un pariente que sin saberlo os ha hecho mucho daño, y el cual, si no me engaño, daría de buena gana su vida para expiar su error.

—¿Puedo preguntaros su nombre? replicó el joven.

El inspector vaciló un instante antes de contestar.

—Creo que no tengo libertad, actualmente, para hablaros con tanta franqueza como yo desearía. El honor me impone silencio.

—Yo creo que podría nombrarlo, exclamó Jorge Chasón. Es sin duda el primo de vuestra madre, Carlos Merry Weather. Siempre he pensado que su envidia y sus sospechas no podían producir sino mal.

Mr. Cusack no replicó una palabra.

A petición de Walter, pues opinamos que en adelante será preciso designar por este nombre al héroe de nuestra historia, el colono empezó á con-

añadió aquél, y pronto llegaré al punto que más os interesa. Durante las vacaciones, mi amo iba á estudiar á casa de un eclesiástico de Cumberland, hombre muy sabio, y que conocía casi todos los libros, pero muy poco el mundo, pues de lo contrario no hubiera ciertamente permitido que su discípulo acompañase siempre á su hija única, Lucía Merry Veather, en sus paseos. Comprendía yo bien lo que de esto resultaría, pero no me tocaba seguramente el hablar.

Las facciones de uno de los oyentes se colorearon. Nuestro héroe adivinó que acababa de pronunciarse el nombre de su madre, y tembló de miedo que aquella no fuese para él un motivo de reproche y de vergüenza.

—Lucía tenía un primo, Carlos Merry Veather, el cual también la visitaba, continuó el narrador. Yo creo que amaba á la bella y pura joven, cuyo corazón sólo latía para mi amo. A menudo Carlos la espababa, cuando ella se paseaba por las mañanas en el jardín gozando en oír cantar á los pajarillos. Yo á mi vez le observaba á él, y la pílidez de su semblante indicaba claramente los amargos sentimientos que atormentaban su corazón.

—Vos olvidáis la impaciencia, muy natural, que debe tener sir Valter de saber lo que resultó de todo esto, interrumpió Mr. Cusack conmovido. Continúa, pues, os lo suplico.

—Las vacaciones tocaron á su término. Sir Valter Herbert me dio orden de partir anticipadamente con su equipaje, en el coche de Cam-

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

MARCA

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81



VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45... Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

Nos parece muy aventurada la aseveración de los dependientes, por más que no pueda activarse el objeto que llevaba Alquinal;

Café América

El dueño de este establecimiento no omite gasto alguno con el fin de complacer á sus numerosos parroquianos, y al efecto ha contratado á los artistas señores Altadill y Amassetti, que son el asombro del mundo, según la fama que la prensa de muchas poblaciones les viene tributando en la adivinación del pensamiento humano, en el arte nuevo Percibe-Miento, Refacción mental. Uno de los dos artistas puede llamarse con justicia el Sarasate de la guitarra, pues, además de ejecutar el género andaluz de «Paco el de Lucena», posee la ejecución de la música clásica de Arcas y Tárrega. Principiarán sus trabajos á las nueve de la noche, advirtiéndose que no se molestará al público con rifa ni bandeja.

Mareas

Pleamares: 0'4 mañana y 0'34 tarde. Bajamares: 6'27 mañana y 6'54 tarde.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanco, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 755,5.—A las 12 de la id., 756.—A las 6 de la tarde, 759.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 11°.—A las 12 de la idem, 12°.5.—A las 6 de la tarde, 11'4.

Máximo del termómetro, 13'3. Mínimo, 8'6. Tendencia del barómetro, á subir.



¡Y van cuatro! Con esta cuatro veces la misma enfermedad... ¡Yaya una gruesa! Pero no hableras de esas pequeñeces, que realmente no importan á la masa... Sólo es para decir á los lectores que ya me encuentro sano, que han desaparecido los dolores y que soy muy sereno...

¿Qué es lo que ha sucedido en estos días para mí de dolores y agonías? No lo sé; porque yo nada he leído ni escuchado ni oído... Me enteraré mañana de si acabó la insurrección cubana y escribiré una oda á don Arsenio llamándole inmortel, invicto y Genio. Me enteraré asimismo de si Bosch, dando pruebas de civismo, desagravió á la ciencia de los ataques de la intransigencia, y si es así, le escribiré un soneto de alabanzas repleto, un soneto muy largo para Bosch de ochenta versos ú de ochenta y dosch. También me enteraré de si ya dimitió el señor Fabié ó de si dijo que iba á dimitir por no saber el hombre qué decir. Me enteraré muy bien de todo eso y además de si se abre ó no el Congreso y de si Canga-Argüelles dará latas y del precio que tienen las patatas y después que de todo está enterado cuanto ha ocurrido aquí y en las Antillas mañana mismo, bien ó mal sentido, continuaré escribiendo Pacotillas. Hoy me limito á lo que ustedes ven, pues todavía no me siento bien!

PEPE.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Vaca á la hortelana.

DRUGERIA Y PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones LUIS PEREDA 90a34 WAD-RAS, 1 Y 3. —SANTANDER

CAFE RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados á todas horas.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 27—5'50 m.

Partida nonnata.—Otra disuelta.—Ocho presentados.—Consejo de guerra.—Le petición fiscal.

Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» diciendo que en Vega Ceniza, cerca de Pinar del Rio, se intentó formar una partida de insurrectos, habiendo sido detenidos ocho individuos en el momento en que iban á reunirse.

—En San Juan, de la misma provincia, ha quedado disuelta otra partida rebelde, presentándose á las autoridades dos cabecillas y seis hombres de los que la formaban.

—Se ha celebrado el anunciado consejo de guerra para juzgar al teniente Gallegos.

Las declaraciones prestadas son las ya sabidas. Que se exigió por los insurrectos la entrega de los nueve fusiles que constituían el armamento de la tripulación, amenazando con dar muerte á los cinco hombres que habían saltado á tierra y que habían sido hechos prisioneros. Que la imposibilidad de salir del fondeadero por falta de viento y la de defenderse sobre cubierta, le obligó á aceptar la rendición.

El Fiscal pidió que se impusiera al teniente Gallegos la pena de dos meses y un día de prisión.

Madrid 27—6 m.

Fallecimiento.—La expedición Carrillo.—El cabecilla Collazo.—El «Comodoro».—Simpatías por los insurrectos

Ha fallecido en la isla de Cuba, á causa de una fiebre, el inspector de Sanidad señor Peñuelas.

—Dicen de Nueva York que el Gobierno de Haití se ha negado á procesar á Carrillo y demás compañeros de expedición, pero les ha prohibido desembarcar, mandándoles á Costa Rica.

—El cabecilla Collazo se halla en Cuba.

—El Gobierno de los Estados Unidos pondrá en libertad el vapor «Comodoro», que fue apresado con armas.

—El Centro republicano de Nueva York ha celebrado una reunión para mostrar sus simpatías por los insurrectos cubanos y protestar contra el attorney general.

Madrid 27—6'15 t.

Gallegos absuelto.—Incendios.—Agresión á un periodista

Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que el consejo de guerra absolvió al teniente Gallegos.

—Los insurrectos han incendiado el ingenio San Rafael y otros edificios cerca de Remedios.

—Anoche un hombre desconocido, armado de una barra de hierro, dio un fuerte golpe en la cabeza al señor Rivero, director del «Diario de la Marina», que le hizo caer al suelo en grave estado.

El agresor huyó inmediatamente, sin que pudiera averiguarse quién era.

Madrid 27—10'30 n.

Más del proceso Gallegos En la Habana, haciéndose consideraciones sobre el fallo del consejo de guerra absolviendo al teniente Gallegos, se establece que era imposible la defensa, siendo inevitable que aceptara la capitulación cambiando nueve fusiles por la vida de los cinco marineros presos.

Gallegos explicó su conducta diciendo que el barco era inservible y que no hizo observaciones sobre ello por la urgencia de la comisión que le encargaron.

El fallo se dictó por cuatro votos de marinos contra tres de militares, quienes deseaban condenarle á cadena perpetua.

Créese que la superioridad aprobará el fallo del consejo.

Madrid 27—10'40 n.

Lo que dice Martínez Campos El general Martínez Campos ha dicho que es inexacto haya entablado ni admitido negociaciones de paz.

Crée que en los primeros días de noviembre podrán empezar las operaciones.

Niega que en Aldave hiciera 300 prisioneros á los insurrectos, aunque apreso bastantes.

Dice que han disminuido los enfermos y que mejorará la salud al acabar las lluvias; que el vómito ha perdido en intensidad.

Ha mandado suprimir la previa censura para los telegramas de la prensa porque ésta entrarse antes que el Gobierno. Los corresponsales irán con las columnas de operaciones, disfrutarán de la ración de etapa y se les facilitarán los medios de información.

Madrid 27—10'50 n.

Acto de locura

Dicen de la Habana, que el teniente Mollinedo, del batallón de Canarias, que guarnecía el puesto de Lajas, arremetió contra los soldados, hiriendo á tres.

Fue sujetado y encerrado en un calabozo, donde se suicidó. El desgraciado se había vuelto loco

Madrid 27—10'55 n.

Barco sospechoso.—Salvajadas

Anuncian de Filadelfia la salida de un barco con carga y destino sospechosos.

—Dicen de Alicante que en el pueblo de Cartalla, unos grupos de vecinos colocaron petardos en el correo y en las casas de algunos hombres significados por sus ideas liberales, causando daños

En las calles de dicho pueblo ha habido colisiones entre liberales y conservadores.

Madrid 27—11—15 n.

Suposición.—Todavía lo de Mora. Suspensión de corrida

Dicese que el autor de la agresión al señor Rivero, director del «Diario de la Marina», fue un negro.

—Los republicanos y carlistas protestarán del pago de la indemnización Mora cuando se abran las Cortes.

El señor Carbajal ha escrito al duque de Tetuán sosteniendo que aunque las Cortes estén cerradas los diputados pueden fiscalizar los expedientes administrativos.

—Hoy se suspendió la corrida de toros por enfermedad de Mazzantini.

Madrid 27—11'30 n.

El cólera.—La prensa separatista.—La esposa de Gallegos.—Mal efecto.—El rey Menelik.—Responsabilidades.—Enfermo.—Los tenientes generales.

Noticias recibidas de Tánger acusan un gran descenso de la epidemia cólerica; sin embargo en Tetuán avanza por el Este hacia el Rif.

—La prensa de Nueva York, afecta á los separatistas cubanos, recrudence la campaña en favor de ellos con objeto de agitar la opinión en este asunto á medida que se acerca la reapertura de las Cámaras

—Es inexacto que se volviera loca, como se ha dicho, la esposa del teniente Gallegos.

—Las declaraciones hechas por Martínez Campos al director de «El Imparcial» sobre el plan de operaciones en Cuba, han producido pésimo efecto en el Gobierno. Algunos ministeriales han llegado á decir que el general no debió reflejar tanto pesimismo.

—Según despachos recibidos de Londres se confirma la muerte del Rey Menelik, de Abisinia.

—«El Siglo Futuro» dice que de la sublevación de los soldados en Takan (Filipinas), tuvieron la culpa los oficiales que la mataban, y excita al Gobierno para que examine el proceso.

—El ministro de Marina se encuentra enfermo.

—El Gobierno ha hecho circular otra vez el rumor sobre la conveniencia de enviar á Cuba algunos tenientes generales, teniendo en cuenta la necesidad de imprimir dirección á las operaciones en grande escala, lo que no se consigue con un solo jefe. Esto ha producido gran extrañeza.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 27—12'15 m.

Ataque á una mezquita

Se ha recibido un despacho de Constantinopla, diciendo que en Bitis los armenios atacaron una mezquita en el momento en que se halla en ella una multitud de musulmanes orando. Estos se defendieron y

LA INFANCIA

12, BLANCA, 12

Se han recibido las novedades en trajes y abrigos de niños. Gran surtido en ropa blanca, faldones, capas y gorros. Canastillas completas para recién nacidos.

FABRA.

Última hora

Madrid 28—2'5 m.

Lo que dice Cánovas

El señor Cánovas, hablando con los periodistas, ha declarado que está de acuerdo con lo dicho por el general Martínez Campos al referirse á la superioridad del Maüsser para suplir los grandes núcleos de soldados, pues con pocos de éstos y muchos fusiles de aquel sistema puede combatirse á numerosos enemigos, y que, sabiéndolo, enviará pronto á Cuba 2.000 fusiles Maüsser, c yos machetes se están haciendo en Toledo. También dijo que irán más fusiles de estos contruidos para la República Argentina y que nos los ceden. Además en Bélgica nos ofrecen más y se comprarán también.

Asimismo se enviarán catones de montaña que se están construyendo en España.

El señor Cánovas piensa decretar, al igual de lo que se hizo con los prófugos residentes en el Brasil y en Buenos Aires, concediendo el pase para Cuba, voluntarios, á las prófugos que residen en la Argelia y que ascienden á más de 8.000.

Dijo, por último, el Presidente del Consejo, que después de la próxima expedición de 25.000 hombres irán otros tantos, hasta reunir en Cuba 120.000 hombres, y más si fuere necesario.

Madrid 28—2'25 m.

Los jueces de Gallegos.—Más encuentros

Un telegrama de la Habana que ha recibido «El Imparcial» dice que de los individuos que formaban el tribunal para juzgar al teniente Gallegos votaron por la aplicación de cadena perpetua el general Suero, el coronel de infantería señor Copello y el capitán de fragata señor Eulate, y los cuatro que votaron la absolución fueron tres capitanes de fragata y uno de navio.

—El cabecilla Núñez, con 200 hombres, entró el día 22 en el pueblo de Abreus, incendiando dos casas y matando á un voluntario y á un anciano que armado de un machete salió á la calle para atacarlos gritan o: ¡Viva España!

Los insurrectos buyeron al ver acercarse un tren con auxilios.

—El día 23, fuerzas del batallón de Barcelona batieron á las partidas de Muñoz, Marte y Acebo, compuestas de 200 hombres, á quienes les cogieron 40 caballos y les hicieron varios heridos.

Madrid 28—4'5 m.

Una expedición filibustera

Telegrafían á «El Imparcial» que han salido de Nueva York en el vapor «León», con rumbo á Yagos, Céspedes y 17 hombres más, con 30 carabinas, 7.000 cartuchos y dinamita, donde esperarán á Carrillo con hombres, armas y municiones para dirigirse á Cuba.

RICARDO.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos Venta al contado y á plazos sin fiador

PEINADORA DE MADRID

Se peina á señoras y se enseña á peinar á precios arreglados. 9-3

Calle del Puente, núm. 2. 1.

El industrial don

Bernardino Botas, que viene ejerciendo las dos industrias, que son, abastecedor de carnes de cerdo y ternera fina, como igualmente carnes de corda, que tiene sus establecimientos en la Plaza Nueva, pone en conocimiento de su numerosa clientela que la salchichera la ha trasladado desde hoy al cajón de enfrente, número 23, haciendo una pequeña rebaja en dichos géneros.

ACADEMIA MERCANTIL

Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895 Enseñanza completa de cálculos mercantiles contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio. Honorarios módicos. Dirección: Cuesta del Hospital, número 8, segundo izquierda.

ACADEMIA MERCANTIL

BAJO LA DIRECCIÓN

DEL PERITO Y PROFESOR MERCANTIL D. G. TOMÁS DE ITURRIAGA Y REDÓN Hotel Viuda de Redón

CONFITERIA DE VARONA

Se hallan expuestos á la venta, como en los años anteriores, los exquisitos hucos y peculillos de santo.

No más calvos

La alopecia ha muerto

Ha llegado á ésta el señor Vega, autor de la Pomada prodigiosa, específico mediante su aplicación destruye la atrofia del folículo y vuelve pelo sano dando por resultado la salida del cabello por rebelde que sea la calvicie. Precio de los frascos, 15 y 25 pesetas.

Bálsamo de la belleza.

Este bálsamo no sólo quita los granos, pecas, manchas y las diferentes erupciones que salen sobre la piel, sino que también borra en muy pocos días las manchas que suelen quedar á toda persona que ha padecido viruelas, como asimismo cualquiera arruga producida en el rostro.

Sus resultados son maravillosos y se ve en muy poco tiempo que embellece la piel. Precio: 5 y 10 pesetas tarro.

Horas de consulta y venta, de nueve de la mañana á cinco de la tarde, hasta el día 30 de corriente. Consulta gratis, casa Ignacia, Santa Clara. Saldrá con dirección á París, dejando en ésta una sucursal para la venta. 11a Pl

11a Pl



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, números 13 y 19, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

LA SIN RIVAL

No más inflamaciones producidas por el petróleo ni roturas de tubos, con el empleo de los maravillosos

Polvos de Mariano V. García Con sólo echar en cada medio litro de petróleo, en el momento de llenar el depósito, la cantidad que queda en una moneda de dos céntimos se consume menos petróleo, dando luz más brillante sin molestar á la vista; se hace imposible la explosión, aunque se echen en el depósito cerillas encendidas, apagándose la mecha en cuanto se sumerge en el depósito y se tapa la boca de éste, y se hacen inrompibles los tubos, aunque se pongan húmedos ó chorreando agua.

De venta: 4, FUENTE, 4 PRECIO DE CADA CAJA PARA 10 LITROS DE PETROLEO 25 céntimos

En el mismo establecimiento se vende la sin rival pastilla para limpiar toda clase de metales, como cobre, plata, latón, aluminio, etc., etc.

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165 SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, bañatrazas, baldosas para andenes, patios, vias publicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados á quien los solicite.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12'30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2'35 de la tarde, y a la Administración a las 2'55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1'20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10'30 mañana y llega a Torrelavega a las 11'25.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN GORTÉS, 2
DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A.
COMPañIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

GLANDARIO GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPañIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA
Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO

LÍNEAS DE VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A DE CADIZ
Línea de Puerto-Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos.—VAPORES: Pío IX, Conde Wifredo, Martín Sáenz, Miguel M. Pinillos.

Glicerina depurativa iodurada
Utilísima en la sífilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal.
5 pesetas frasco.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

LOS MEJORES FILTROS PARA AGUA
Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores a todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa, entre ellos Pasteur, habiéndose adoptado en los principales hospitales de Madrid y de provincias y en infinidad de casas particulares.

BARCELONA
Admitirá carga y pasaje para Colombo, Singapore, Manila, Ilo-Ilo y Cebu, y para Hong Kong, Emuy y Shangay, debiendo los señores cargadores avisar con tiempo oportuno a las Agencias respectivas con el fin de reservar el hueco necesario y para que la carga toda procedente del litoral Cantabrico (San Sebastian, Pasajes, Bilbao, Castro, Santoña, Llanes, Ribadesella, Gijón), se hallen en el puerto de Santander con el tiempo debido para su embarque.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y esta años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1900. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias resoluciones científicas y renombrados médicos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 3, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SORIANO Bazar de la Blanca, núms. 16 y 18

FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, núm. 8 Santander
SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

TIPOGRAFÍA DE «EL CANTABRICO»

PALACIO DE MACHO, FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.